
Raths=Protokoll

über die

I. außerordentliche Sitzung des Gemeinderathes der k. k. I. f. Stadt Steyr

am 3. April 1892.

Tages=Ordnung:

2. Wahl des Vice=Bürgermeisters.1. Constituierung des Gemeinderathes.

3. Eintheilung des Gemeinderathes in Sectionen.

Gegenwärtig: Der Vorsitzende Herr Bürgermeister

Johann Berger, die Herren Gemeinderäthe: Dr. Franz Anger¬

mann, Leopold Anzengruber, Karl Auböck, Emil Göppl, Dr.

Friedrich Höfner, Josef Huber, Anton Jäger von Waldau, Jakob

Kautsch, Dr. Alois Kurz, Franz Lang, Georg Lintl jun., Anton

Mayr, Matthias Perz, Johann Redl, Gustav Ritzinger, Johann

Scholz, August Schrader, Leopold Stummer, Franz Tomitz, Josef

Tureck.

Die Herren Gemeinderäthe Josef Haller, Dr. Johann Hoch¬

hauser und Hugo Olbrich haben ihr Fernbleiben durch hinreichende

Gründe entschuldigt.

Beginn der Sitzung um 10 Uhr vormittags.

Der Herr Vorsitzende:

Nachdem 21 Herren Gemeinderäthe anwesend sind, erkläre ich

die Sitzung für eröffnet und ersuche zur Verification des heutigen

Sitzungs=Protokolles die Herren Gemeinderäthe Dr. Angermann

und Anzengruber.

Mit Beschluss vom 1. April hat der löbliche Gemeinderath

die am 14., 16. und 18. März 1892 seitens des III., II. und I.

Wahlkörpers vorgenommenen Wahlen in den Gemeinderath der k. k.

l. f. Stadt Steyr im Sinne des § 38 des Gemeinde=Statutes

bestätigt.

Es besteht demnach der Gemeinderath aus nachbenannten
24 Mitgliedern: Angermann Franz Dr., Advocat; Anzengruber Leo¬

pold, Gasthausbesitzer; Auböck Karl, k. k. Steueramts=Controlor

j. P.; Berger Johann, Jnwelier; Göppl Emil, Apotheker; Haller
Josef, Lebzelter; Hochhauser Johann Dr., Advocat, Ehrenbürger der

Stadt Steyr; Höfner Friedrich Dr., Bureau=Vorstand der österr.

Waffenfabriks=Gesellschaft; Huber Josef, Maschinenfabrikant; Jäger

von Waldau Anton, Brauereibesitzer; Kautsch Jakob, Director der

Depositenbank=Filiale Steyr; Kurz Alois Dr., k. k. Notar; Lang
Franz, Bürstenwaren=Erzeuger; Lintl Georg jun,, Bäckermeister;

Mayr Anton, Bürstenwaren=Erzeuger; Olbrich Hugo, Bürgerschul¬

Director; Perz Matthias, Kaufmann; Redl Johann, Maler; Ritzinger

Gustav, Director der k. k. vereinigten Fachschule und Versuchs=Anstalt

für Eisen= und Stahl=Industrie in Steyr; Scholz Johann, Kaufmann;

Schrader August, Tischlermeister; Stummer Leopold, Schlossermeister;

Tomitz Franz, Möbelhändler, Ehrenbürger der Stadt Steyr; Tureck
Ich erkläre sonach den Gemeinde¬Josef, Kattundruckereibesitzer.

rath für constituiert, begrüße die wiedergewählten und bestbewährten
Herren Gemeinderäthe, sowie den neugewählten Herrn Gemeinderath

Lintl und ersuche Sie sich mit regem Eifer und mit voller Hingebung

dem Dienste der Stadtgemeinde Steyr zu widmen; ich bin ja voll¬

kommen von der Ueberzeugung durchdrungen, dass jeder von uns

nur das Beste der Stadt vor Augen hat und haben wird, und dass
bei gegenseitigem Wohlwollen und Vertrauen die Beschlüsse von der

Einhelligkeit der Gemeinde=Vertretung Zeugnis geben, sowie unsere

Thätigkeit nur rein dem Wohle der Stadt förderlich sein werde.
Nun wäre zur Wahl des Vice=Bürgermeisters zu schreiten. Sie meine

geehrte Herren haben zu diesem Amte bereits im Vorjahre eine

Persönlichkeit berufen, welche hiezu im allerbesten Sinne prädestiniert

erscheint, und welche mich auch stets auf das bereitwilligste unter¬

stützte, beziehungsweise mir erfolgreichst zur Seite stand; ich glaube

daher ganz in Ihrem Sinne zu sprechen, wenn ich beantrage unseren

hochverehrten Herrn Collegen Johann Redl zu ersuchen, diese Stelle

neuerdings annehmen zu wollen, respective ihn per Acclamation zum

Vice=Bürgermeister der Stadt Steyr zu wählen.

Dieser Antrag wird unter Beifalls=Kundgebung einstimmig

angenommen.

Nachdem sich Herr College Redl hiezu bereit erklärte, so er¬

laube ich mir ihn als meinen Stellvertreter erneuert zu begrüßen

und zu ersuchen, mir auch fernerhin in bereits best erprobter Weise

zur Seite stehen zu wollen.

Herr Vice=Bürgermeister Redl dankt für das ihm durch die

Wiederwahl geschenkte Vertrauen und erklärt, dass er auch fürderhin

stets bestrebt sein werde, für das Interesse der Stadt und für das

Gedeihen der Stadt zu wirken und dieses sein Bestreben im fort¬

schrittlichen Sinne zu bethätigen. Er dankt dem Herrn Bürgermeister

für die ihn sehr ehrenden Worte und verspricht ihn jederzeit nach

Kräften zu unterstützen. (Bravo.)

Der Herr Vorsitzende:

Nach § 2 der Geschäfts=Ordnung theilen sich die sämmtlichen

Gemeinderäthe zum Zwecke der Berathung und Ausarbeitung der

Geschäftsstücke für den Vortrag in den Gemeinderathssitzungen in

die Geschäfte nach 4 Abtheilungen (Sectionen) und steht nach § 4

derselben dem Bürgermeister das Recht zu, jeden Rath einer dieser

Sectionen zuzuweisen.

Auf Grund dieser Bestimmung erlaube ich mir, nachstehende

Eintheilung der Herren Gemeinderaths=Mitglieder in die Sectionen

zu treffen:

I. Section: Für die innere Verwaltung, bestehend aus sechs

Mitgliedern, und zwar die Herren: Dr. Franz Angermann, Karl

Anböck, Anton Jäger v. Waldau, Jakob Kautsch, Dr. Alois Kurz

und Johann Scholz.

II. Section: Für den städtischen Haushalt, bestehend aus

fünf Mitgliedern, u. zw. den Herren: Emil Göppl, Dr. Johann

Hochhauser, Dr. Friedrich Höfner, Matthias Perz und Josef Tureck.

III. Section: Für das städtische Bauwesen, bestehend aus

sechs Mitgliedern, u. zw. den Herren: Leovold Anzengruber, Josef

Haller, Josef Huber, Johann Redl, Gustav Ritzinger und August
Schrader.

IV. Section: Für Cultus=, Unterrichts= und Humanitäts¬

wesen, bestehend aus sechs Mitgliedern, u. zw. den Herren: Franz

Lang, Georg Limil, Anton Mayr, Hugo Olbrich, Leopold Stummer

und Franz Tomitz.

Etwaige Einwendungen gegen obige Zusammensetzung der

Sectionen bitte ich sofort vorzubringen, weil hierüber gemäß § 4 der

Geschäfts=Ordnung der Gemeinderath zu entscheiden hat.

Es werden keine Einwendungen erhoben.

Nach § 6 der Geschäfts=Ordnung haben die Mitglieder einer

jeden Section aus ihrer Mitte einen Obmann und dessen Stell¬



vertreter zu wählen und ersuche, diese Wahl sofort vorzunehmen und

deren Resultat mir bekannt zu geben, zu welchem Zwecke ich die

Sitzung auf 5 Minuten unterbreche.

(Nach Wiederaufnahme.)

Das Resultat der stattgehabten Wahlen der Obmänner und

deren Stellvertreter ist:

I. Section: Anton Jäger von Waldau, Obmann; Dr. Alois

Kurz, Obmann=Stellvertreter.

I. Section: Matthias Perz, Obmann; Josef Tureck, Ob¬
mann Stellvertreter.

II. Section: Johann Redl, Obmann; Josef Haller, Ob¬
mann=Stellvertreter.

IV. Section: Anton Mayr, Obmann; Franz Tomitz, Obmann¬

Stellvertreter.

Schließlich ersuche ich die geehrte Versammlung aus der Mitte der

II. Section zwei Cassencommissäre wählen zu wollen; bisher fun¬

gierten als solche die Herren Gemeinderäthe Leopold Huber und

Matthias Perz; nachdem der Erstgenannte nunmehr dem Gemeinde¬

rathe nicht mehr angehört, so wolle an dessen Stelle ein anderes

Mitglied der II. Section hiezu berufen werden.

Ueber Antrag des Herrn Gemeinderathes Ritzinger werden

für diese Function einstweilen die Herren Gemeinderäthe Göppl

und Perz gewählt.

Nachdem sich niemand mehr zum Worte meldet, erklärt der

Vorsitzende die Versammlung um 10½ Uhr geschlossen.


